

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации
Кляченкова Евгения Александровича на тему

«Оппозиционная деятельность социалистов и анархистов на территории Орловской и Брянской губерний (октябрь 1917 г. – вторая половина 1920-х годов)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Исследование оппозиционной деятельности социалистов и анархистов после прихода большевиков к власти представляет большой интерес в качестве объекта изучения, особенно на региональном уровне (на территории Орловской и Брянской губерний). Автореферат Кляченкова Е.А. посвящен рассмотрению данной проблематики.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется рассмотрением переломного этапа перехода от многопартийной к однопартийной системе в рамках советской системы общественных отношений.

В автореферате представлена обширная историография проблемы, справедливо разделенная на четыре группы по хронологическому принципу. Рассмотрение историографии позволило автору сделать обоснованный вывод о том, что комплексное изучение истории социалистических партий и анархистов на территории Орловской и Брянской губерний после октября 1917 г. началось лишь в последние годы, обозначив проблематику дальнейших исследований.

Кляченков Е.А. выделяет основной целью своей работы анализ оппозиционной деятельности социалистов и анархистов на территории Орловской и Брянской губерний в период октября 1917 г. – вт. по. 1920-х гг., определение их роли и места в общественно-политической жизни провинции. Для достижения этой цели автор использовал делопроизводственные документы, документы политических партий, законодательные акты, периодическую печать и воспоминания. Вызывает уважение массив использованных автором архивных источников: 127 единиц хранения из 26-ти фондов федеральных и региональных архивов.

В первой главе «Взаимоотношения социалистов и анархистов региона с большевиками в октябре 1917 г. – весной 1918 г.» показано, что важной политической особенностью региона осенью 1917 г. было значительное влияние социалистов-революционеров и меньшевиков, осудивших октябрьский переворот. В то же самое время, как убедительно показал автор, многие практические шаги коммунистов нашли поддержку со стороны местных левых эсеров и анархистов.

Во второй главе «Деятельность социалистов и анархистов в условиях гражданской войны (июнь 1918 г. – 1920 г.)» показано, что в промышленно развитом Брянском уезде определенное время сохранялся в известной степени «либеральный» характер межпартийных отношений, позволявший представителям социалистов и анархистов занимать ответственные должности на советской службе, однако руководство РКП (б) все больше транслировало на места именно политику непримиримости по отношению к представителям оппозиционных партий. Анализ архивных документов позволил автору верно доказать, что в 1921/1922 гг. представителям оппозиционных партий удалось последний раз попасть в состав местных органов власти.

В третьей главе «Социалистическая оппозиция и анархисты провинции в 1920-е годы» автор убедительно показал, что деятельность организаций социалистических партий на территории региона была окончательно пресечена к середине 1920-х гг., а угасание активности социалистов и анархистов завершилось с ужесточением внутривластной ситуации в стране в конце 1920-х гг.

В заключении автор верно пришел к выводу, что левая оппозиция большевистской власти не сразу прекратила свое существование: социалисты и анархисты продолжили проявлять свою общественно-политическую активность среди населения Брянской и Орловской губерний и во второй половине 1920-х гг.

Список опубликованных работ, содержание автореферата позволяют заключить, что диссертация Кляченкова Е.А. соответствует нормам «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры менеджмента, государственного и
муниципального управления
Брянского филиала Российской академии
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

10.06.2014 г.

Адрес: 241050, г. Брянск, ул. Горького, д.18.
E-mail: bf-rane-izdat@ya.ru

